Wie bilde ich die Erde auf die Ebene ab?

(;C,) = f(@,2)
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Einfachste Abbildung: Plattkarte
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Nachteil:

* Breitenkreise werden extrem gestreckt
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* Proportionen (auch lokal!) gehen verloren



Wie bilde ich die Erde auf die Ebene ab?

Quelle: autobild.de

Es gibt keine Abbildung,
die alle Distanzen unverzerrt abbildet!



Wie bilde ich die Erde auf die Ebene ab?

Mogliche Eigenschaften:

* Flachentreue

* Winkeltreue (Konformitat)
 Langentreue fur bestimmte Linien

Aufgabe: Finde eine Abbildung f,
die bestimmte Vorgaben erfullt.



Wie bilde ich die Erde auf die Ebene ab?

Beispiel:
Mercatorprojektion (fir Kugel)

Vorteil: Konformitat (Winkeltreue) Nachteil: Flachenverzerrungen

Quelle: wikipedia Quelle: wikipedia

Gerhard Krémer (1512-1594)




Wie bilde ich die Erde auf die Ebene ab?
Beispiel: Mercatorprojektion
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Wie bilde ich die Erde auf die Ebene ab?
Beispiel: Mercatorprojektion

X Rcos@cos A
X=<Y>= R cos@sinA
Z R sin @

N

Tangentialvektoren:
P X —R sin@ cos A
30 —R sin @ sin A
<p R cos @

(3X —R cos @ sinA
31 R cos@ cos A
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Wie bilde ich die Erde auf die Ebene ab?
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Beigpiel>:Mercatorprojektion

. Zylinderabbildung:
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Wie bilde ich die Erde auf die Ebene ab?
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Beispiel: Mercatorprojektion
5 Konformitat:

Gleiches Seitenverhaltnis

der aufgespannten
Rechtecke

/

Proportionen
(lokal gesehen)
bleiben erhalten!
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Wie bilde ich die Erde auf die Ebene ab?
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Beispiel: Mercatorprojektion
5 Konformitdit:

Gleiches Seitenverhaltnis

der aufgespannten
Rechtecke
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Wie bilde ich die Erde auf die Ebene ab?

Beispiel: Mercatorprojektion
< 1 5 Konformitat:
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Wie bilde ich die Erde auf die Ebene ab?

Beispiel: Mercatorprojektion
Z

N

Achtung:
Trotz Winkeltreue gilt @ # «'!

Quelle: wikipedia

Winkeltreue gilt nur far
differentiell kleine Dreiecke!





